

# 云南省新时期产业工人队伍建设改革 工作协调领导小组办公室 改革快报

2021 年第 9 期（总第 35 期）

云南省新时期产业工人队伍建设  
改革工作协调领导小组办公室

2021 年 5 月 13 日

---

## 【重点推荐】

习近平对职业教育工作作出重要指示

## 【简讯速览】

云南省工青妇干部学校调研组赴曲靖开展产业工人队伍思想  
状况调研

云天化商学院喜获“2020 年度中国最具成长性企业大学”称号

云南建投技工学校 115 个职业(工种)技能等级认定达 1.6 万人

云南新希望邓川蝶泉乳业有限公司开办三新学院，培养乳制品  
行业产业工人

## 【重点推荐】

**习近平对职业教育工作作出重要指示**      新华社北京4月13日电      中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对职业教育工作作出重要指示强调，在全面建设社会主义现代化国家新征程中，职业教育前途广阔、大有可为。要坚持党的领导，坚持正确办学方向，坚持立德树人，优化职业教育类型定位，深化产教融合、校企合作，深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，稳步发展职业本科教育，建设一批高水平职业院校和专业，推动职普融通，增强职业教育适应性，加快构建现代职业教育体系，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。各级党委和政府要加大制度创新、政策供给、投入力度，弘扬工匠精神，提高技术技能人才社会地位，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力人才和技能支撑。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，职业教育是培养技术技能人才、促进就业创业创新、推动中国制造和服务上水平的重要基础。近些年来，各地区各相关部门认真贯彻党中央、国务院决策部署，推动职业教育发展取得显著成绩。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着眼服务国家现代化建设、推动高质量发展，着力推进改革创新，借鉴先进经验，努力建设高水平、高层次的技术技能人才培养体系。要瞄准技术变革和产业优化升级的方向，推进产教融合、校企合作，

吸引更多青年接受职业技能教育，促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接。加强职业学校师资队伍和办学条件建设，优化完善教材和教学方式，探索中国特色学徒制，注重学生工匠精神和精益求精习惯的养成，努力培养数以亿计的高素质技术技能人才，为全面建设社会主义现代化国家提供坚实的支撑。

全国职业教育大会4月12日至13日在京召开，会上传达了习近平重要指示和李克强批示。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她指出，要深入贯彻习近平总书记关于职业教育的重要指示，落实李克强总理批示要求，坚持立德树人，优化类型定位，加快构建现代职业教育体系。要一体化设计中职、高职、本科职业教育培养体系，深化“三教”改革（教师、教材、教法改革），“岗课赛证”综合育人，提升教育质量。要健全多元办学格局，细化产教融合、校企合作政策，探索符合职业教育特点的评价办法。各地各部门要加大保障力度，提高技术技能人才待遇，畅通职业发展通道，增强职业教育认可度和吸引力。

**【编者按】**“三教”改革：教师、教材、教法改革。“岗课赛证”综合育人：“岗”“课”“赛”“证”分别代指的是岗位类型需求、课程、资格证书、技能竞赛。

## 【简讯速览】

**云南省工青妇干部学校调研组赴曲靖开展产业工人队伍思想状况调研** 4月15日至16日，云南省工青妇干部学校调研组赴曲靖开展产业工人队伍思想状况调研。重点围绕新时代产业工人队伍思想政治和精神文化生活等状况进行调研，为建立更有效的产业工人队伍思想政治引领机制提供基础数据支撑。

调研组先后来到曲靖经开区建投集团、经开区党群服务中心和曲靖晶龙电子材料有限公司，实地调研产业工人队伍思想政治工作开展情况。在调研座谈会上，曲靖经开区园区工会联合会主席介绍了园区产业工人思想状况总体情况，围绕产业工人对党和国家重大决策部署、特别是产业工人队伍建设改革的认知和评价等方面进行了汇报；曲靖方大春鹰工会主席、曲靖晶龙电子有限公司工会干部分别介绍了企业对劳模精神、劳动精神、工匠精神的弘扬情况，围绕产业工人提升技能、畅通发展通道、维护权益、建功立业有关政策文件的知晓度，以及技能等级、创新成果参与分配等方面进行了汇报。

座谈会后，调研组对一线产业工人进行深入访谈，详细了解他们的思想状况，倾听他们对企业新型学徒制、劳模工匠和技师创新工作室、工作站作用发挥的意见建议，了解他们对于自身的政治地位、经济地位、社会地位、文化地位的认识和评价，详细记录了他们对开展思想政治工作的建议和意见。

（曲靖市总工会 包广俊 晋容金）

云天化商学院荣获“2020 年度中国最具成长性企业大学”“荣誉称号” 近日，在上海举办的 2020 年度中国最佳企业大学排行榜颁奖盛典暨第十届中国企业大学发展论坛上，云天化商学院与上百家企业大学激烈角逐，荣获“2020 年度最具成长性企业大学”奖项。中国最佳企业大学排行榜由上海交通大学发起，是中国企业大学领域最具专业性和影响力的平台之一。该排行榜发布十年来，腾讯学院、海尔大学、华润大学、万达学院、京东大学、中国移动学院、中铁四局集团等知名企业大学先后入选，“中国最佳企业大学排行榜”已成为中国企业大学发展的风向标。

2018 年 11 月成立以来，学院以产业工人队伍建设改革为推动，紧贴单位和岗位业务开展关键人才培养，构建训战结合的赋能平台，初步形成了“进取型”管理人才队伍、“创新型”技术人才队伍、“精益型”技能人才队伍、“专业型”业务人才队伍的四型人才培养体系。组建了 39 名内部讲师队伍，完成了职业化体系课程标准化运作，面向新任管理者、二级高潜人才、党务工作者、研发人才、创新型管理人才、营销人才、国际贸易人才、财务骨干、安全环保内审团队、运营管理骨干等，开展能力提升项目 21 个，共培养新任管理者 45 人、二级高潜人才 47 人，核心人才近千人。

（云天化股份 李锐）

云南建投技工学校 115 个职业(工种)技能等级认定达 1.6 万人

为贯彻落实国家、省、市各级《职业技能提升行动方案（2019—2021年）》精神，云南建投集团积极与省人社厅对接，并在省人社厅的高位推动和大力支持下，云南建投集团于2019年12月2日成为云南省首批开展自主评价的企业，2020年成为云南省开展职业技能提升行动第一批省级项目试点企业，先后获批开展115个职业（工种）的认定资格。集团认定工作由人力资源部统筹安排，云南省建筑技工学校、云南建投技工学校管理实施，59家二级公司组织实施的“1+2+59”模式，在全集团范围内积极开展职业技能提升培训工作。

2020年以来举办744个班次，培训员工51155人次。集团职业技能等级认定考核委员会核发职业技能等级证书16890本，其中高级工及以上等级证书6307本，同比增长155.4%。

职业技能提升行动为集团技能人才队伍建设注入了动力和活力，激发了企业和员工参加职业技能提升培训的积极性，在集团形成了人人学技能、企业共发展的良好氛围，极大的提升了高技能人才队伍规模，使集团在激烈的市场竞争中具有更强的竞争优势，促进集团可持续健康发展。

（云南建投职业培训中心 祝夏）

**云南新希望邓川蝶泉乳业有限公司开办三新学院，培养乳制品行业产业工人** 云南新希望邓川蝶泉乳业有限公司是四川新希望乳业在云南投资的最大的乳品企业，2019年入选“农业产业化国家重点龙头企业名单”，是我省绿色食品行业的重点企业

业。公司的前身为洱源县邓川奶粉厂，始建于 1959 年，经过 50 年的发展，现公司总资产 2.4 亿元，年加工能力 20 万吨。

作为大理州产业工人队伍建设改革示范企业，公司工会在党委领导下，积极协调人力资源和财务等相关部门，深入职工中调研摸底，找准需求，完善培育产业工人的制度，下达力气投入资金支持。2020 年，公司开办“企业学校”：新蕾学院、新光学院、新英学院的“三新学院”，开展员工培养、挖掘后备人才、培育专业技师、打造接班人队伍。三新学院培训费用，由公司安排产业工人队伍建设改革工作专项经费保障。

新蕾学院培养对象为新招录的应届毕业生（源于大中专院校），采取军训、理论学习、导师培养/考核、师带徒岗位实践、工作复盘、新员工规划职业生涯等方式进行。目前新蕾学院 2 期，毕业 56 人。新光学院培养对象为营销体系全体员工，采取每年开一期、每月一学、每月一考的培养模式，目前已开办 3 期，其中部分已经成长为业务经理。新英学院培养对象为各部门高潜力员工，目标是培养后备管理人才，采取学籍卡和学分制学习管理，目前已开班 1 期，招收学员共 32 人。

（大理州总工会 罗丹）

---

报：李小三同志，王树芬同志，邱江同志，全国推进产业工人队伍建设改革协调小组办公室，全国总工会办公厅，省委改革办。

送：各州市、省级产业系统公司，各成员单位。

---